
DESPRE PANDANTIVUL TIP BULLA 
DIN PROVINCIA DACIA 

Doina Benea 

Între descoperirile singulare provenind de la Tibiscum atrage atenţia o piesă 
de podoabă descoperită pe teritoriul vicus-ului militar în anul 1977. Până în prezent 
piesa este inedită. 

Medalion de bronz (D: 3 cm); Loc de descoperire: în zona clădirii VII din 
aşezarea vicană, din pământul aruncat. (Ca atare, nu se poate preciza contextul 
arheologic al descoperirii); Stare de conservare: fragment; Descriere: piesa a fost 
realizată prin modelare din două plăcuţe concave inegale in diametru. Cea mai 
mare avea marginile zimţate, iar cea de-a doua redusă ca dimensiuni cu câţiva 
milimetri se fixa de precedenta prin întoarcerea marginilor zimţate. În interiorul 
capsulei era depus un obiect de formă rotundă, neidentificat ca amuletă. Din piesa 
în discuţie marginile zimţate sunt parţial păstrate. Verigă de fixare actualmente 
ruptă. Medalionul era utilizat ca podoabă prinsă într-un lanţ sau bandă din material 
textil. Analogii: Ulpia Traiana Sarmizegetusa (o piesă descoperită în amfiteatru, 
datată cu monede de la Caracalla şi Severus Alexander)1

; castrul de la Gilău, 2 
exempiare, din care cea întreagă (D: 30 x 25 x 14 mm) cu marginile zimţate, pe 
ultimul nivel de deasupra viae sagularis, databil în epoca romană târzie, cea de-a 
doua piesă fragmentară (16 x 13,8 mm) a fost descoperită în clădirea A într-un 
nivel de locuire datat în secolul al Iii-lea. În cele două capsule au fost descoperite 
sâmburi de fruct neprecizaţi, însă2 ; Porolissum (rară locul clar de descoperire)3

. 

Alte descoperiri similare sunt amintite la Potaissa (sec. III), Apulum (oraşul antic 
fără contextul de descoperire şi datare)4 şi Napoca (piesă păstrată în Muz. de 
Istorie al Transilvaniei Cluj-Napoca)5

• 

Piesa se încadrează în categoria pandantivelor, mai de grabă le-am denumi 
medalioane, de tip bulla larg răspândite în lumea romană. 

Descoperirea de la Tibiscum se alătură astfel celor deja cunoscute provenind din 
Dacia. Ele provin cu deosebire din mediul urban al provinciei. Într-un singur caz este 
semnalată o descoperire în context funerar (în necropola tumulară de la Romula)6

. 

O studiere a acestei categorii de piese este mult îngreunată de faptul că în 
literatura de specialitate deşi sunt mai multe menţiuni, doar în câteva cazuri cum ar 
fi: o descoperire de la Ulpia Traiana Sarrnizegetusa, Porolissum (3 exemplare), 
Gilău (2 exemplare) există şi reprezentările pieselor, care pot constitui un element 
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de comparaţie adecvat7. Modeste ca factură, ele nu au atras atenţia specialiştilor 
români decât arareori, astfel încât este posibil ca asemenea piese să se mai găsească 
în depozitele muzeelor noastre. 

Tipologic, ele se încadrează în grupa mare a descoperirilor de pandantive cu 
casetă din Imperiul roman şi fac parte dintr-o produc~e de serie. 

Între piesele considerate ca piese tipice de podoabă antică se numără şi 
categoria de pandantive simple de formă rotundă confectionate din două plăcute 
concave, care permiteau depunerea în lăcaşul format, a unei amulete8

. Cu o verigă, 
la unul din capete piesa era fixată pe un lanţ sau pe o bandă din material textil. Ea 
poartă denumirea de bui/a. Asemenea piese erau de mici dimensiuni, cu un 
diametru cuprins între 2-4 cm9

• 

Pandantivele din această categorie îndeplinesc nu numai rolul de piese de 
podoabă, dar reprezintă un element de distinc~e socială, în sensul că ele erau 
purtate la gât de către copiii născuţi liber, de la naştere şi până în momentul când 
primeau toga praetexta. Un copil poartă chiar numele după aceste piese de 
bullatus. După această dată, aceste piese erau depuse ca ofrandă zeilor protectori ai 
casei, Lares şi Penates10

• 

Sub numele de bullula, piesa reprezintă un pandantiv rotund de acelaşi tip 
aflat la gâtul femeilor, dar de dimensiuni mai mici, executat din aur, argint, bronz 
sau pietre semipreţioase 11 • 

În interiorul unui astfel de medalion erau depuse o serie de amulete, 
considerate ca având caracter apotropaic. Această destinaţie principală a pieselor 
utilizate mai ales de copii, dar şi de oamenii maturi este evidenţiat prin conţinutul 
capsulelor, care însă cu rare excepţii poate fi desluşit mulţumitor. Astfel, ar fi în 
cazul depunerii unei şuviţe de păr, fapt ce poate fi considerat benefic pentru 
purtător amintind de o persoană dragă din familie. Plinius cel Bătrân (N.H. 
XXVIII. 9, 41) menţionează calităţile vindecătoare ale părului depus în asemenea 
capsule. 

O confirmare în acest sens o reprezintă descoperirea arheologică din 
inventarul unui mormânt de la Adria (Italia), unde în capsulă s-a descoperit o şuviţă 
de păr castaniu, depusă poate ca amintire a unui membru al familiei 12

• 

Pentru alte semnifica~i (resturile textile, sâmburii de fructe etc.) greu pot fi 
găsite explicaţii mulţumitoare. Dar, multe alte depuneri au jucat acelaşi rol cu 
ajutorul magiei, fiind uneori însoţite de mici plăcuţe din foiţă de aur cu inscripţii 
protectoare adresate unor divinităţi sau dimpotrivă cuprizând blesteme la adresa 
unor persoane13

• 

Informaţii lapidare apar la Macrobius (Saturnalia, I, 6, 9-1 O) care relatează 
ca astfel de piese se aflau în posesia unor generali triumfători al căror conţinut 
trebuia să-i apere de invidie şi răutate. 
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Recent, E. Lucchesi Palli a întreprins un studiu atent bazat mai ales pe 
informaţiile literare, dar şi pe câteva descoperiri arheologice pentru a stabili 
conţinutul unor bul/ae14

• În interiorul medalioanelor se depuneau seminţe, resturi 
textile de îmbrăcaminte 15 • Astfel, într-un mormânt roman târziu de la Intercisa a 
fost descoperit un sâmbure de fruct; la Keszethely Dobog6, într-un mormânt de 
copil, bulla de bronz conţinea o sămânţă de coriandru16

• 

Alteori, mici fragmente de organe de animale (ochi de şopârlă, piele etc.) 
formau conţinutul unor asemenea pandantive. 

Descoperirile arheologice sesizate cu deosebire în inventarul unor morminte 
au condus la identificarea unor piese. Astfel, se cuvine a remarca o descoperire 
singulară până acum de la Camuntum, având în interior, chiar o mică statuetă (I: 
1,9 cm), probabil a lui Harpocrate17

• 

Obiceiul de a purta bullae este documentat mai ales în secolele I-III, el 
continuând şi în epoca romană târzie, când pe piese sunt înscrise anumite simboluri 
creştine. Pandantivele de tip bullae formează o categorie de piese foarte uzitată în 
descoperirile funerare, mai ales în mormintele de copii. Ele pot proveni şi din 
medii nefunerare de pe arealul unei aşezări. Cităm selectiv, din provinciile 
dunărene, de pildă: descoperirile de la Viminacium, o piesă provenind din 
mormântul 216 datat cu o monedă de la Nerva18

, o a doua din mormântul 249, cu o 
monedă Domiţian, iar a treia piesă datată într-un nivel general cuprins între 
secolele I-IIl19

• Tot din Moesia Superior de la Obrenovac (punctul Plantaţie), cu 
ocazia unor cercetări arheologice efectuate a fost descoperită o bulla datată pe baza 
contextului arheologic în secolul IV20

. În Pannonia, la Siscia, în schimb piese 
similare sunt datate în secolele III-IV21 etc. 

La Lauriacum (Enns) la E de castru şi în aşezarea civilă au fost descoperite 
câte o bulla, în primul caz din argint (D: 3, 1 x 2, 1 x 1,3 cm), iar în al doilea, un 
exemplar din bronz (D: 3,7 x 2,4 x 1,1 cm). 

Concluzii: Descoperirile din Dacia se încadrează celor din provinciile 
dunărene ca areal de răspândire şi apar, aşa cum menţionam, cu deosebire în 
mediul urban al aşezărilor. Numărul lor este relativ mic, dar nici în alte provincii 
nu apare mai numeros. Amuletele depuse în bullae din Dacia din păcate nu apar 
clar precizate, cu excepţia descoperirilor de la Gilău. Se pare, că era totuşi format 
din sâmburi. Semnificaţia acestor amulete din sâmburi de fructe nu este clară. 

Pandantivele de tip bullae reprezintă o formă de civilizaţie romană nu numai ca 
piese de podoabă romană, dar şi ca elemente de natură socială, interesante în cazul 
unor contexte clare de descoperire. Descoperirea de la Tibiscum completează 
credem tabloul informaţiilor documentare despre această categorie de piese. 
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NOTE 

1 Cociş 1994, 52, nr. 715. 
2 Diaconescu, Opreanu 1987, fig. 4 /26, 27; lsac 1997, pi. 24/7. 
3 Gudea 1989, pi. CCXVlll/ 30, 32. 
4 Bărbulescu 2003, 27, nota 89. 
5 Cociş 1994, 52. 
6 Bărbulescu 2003, 27, nota 88. 
7 Cociş 1994, 52. 
BRE 1899, 1047-1051. 
9 Goette 1986, 133-164. 
10 Rich 1862, 85, sv. Bui/a, Bul/atus; Goette 1986, 133 sqq. 
11 Rich 1862, 86, sv. Bullula 
12 Lucchesi Palii 1994, 311-317. 
13 Bărbulescu 2003, 27. 
14 Lucchesi Palii 1994, 311-317. 
15 Bărbulescu 2003, 27. 
16 Lucchesi Palii 1994, 311-317. 
17 Lucchesi-Palli 1994, 172. 
18 Zotovic, Jorgovic 1990, PI. XXXVU2-5. 
19 Ibidem, PI. XLll/8. 
2° Krunic 1997, 94, nr. 160-162. 
21 Ibidem, nr. 161. 
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U BER EINIGE ENTDECKUNGEN VON BULLAE 
AUS DER PROVINZ DACIA 

Zusammenfassung 

Im Jahre 1977 wurde im Kasstellvicus von Tibiscum, in der Năhe der 
Gebăude, VII, eine Kinderbulla entdeckt (D = 3 cm). Das Exemplar ist in einen 
schlechten Zustand erhalten. Bronzene Bui/a ist aus zwei halbkugelien Hălften, die 
ineinander verzahnt und oben durch eine bandformige Ose, durch die man eine 
Kette ader Schnur ziehen konnte verbunden sind. 

Die Bui/a war ein Zeichen der Freigeboren und hat eine besondere Wirkung. 
In die Bullae wurden einige kleine Schutzstoffen mit einen apotropaieschen 
Karakter gefiillt. 

Bei Eintritt in das Mannesalter wurde die Bui/a dem Laren und Penaten der 
Familie geweicht. In die Bullae wurden einige kleine Schutzstoffen mit einen 
apotropaieschen Karakter. Bis jetz in Dakien sind relative selten diese Art 
Kinderschmuck endeckt worden. 

Solche Exemplare wurden im Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Porolissum. 
Potaissa, Apulum, Napoca und Gilău gefunden. In ein einziger Fall im Romula, ist 
eine Bulla als Beigabe in Inventar einen Grab gefunden (Anm. 4). 
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o 1 2. 

PI. I. Pandantivul tip huila din provincia Dacia 
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